

حضرت العلامة مولانا قاضی عبدالکریم صاحب مہتمم نجم المدارس کلاچی

مجالس علمیہ

کائنات پر اہل اللہ کی وفات کا اثر

مذہبی حضرت شیخ الحدیث دامت برکاتکم۔ اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ گرامی نامہ الحق کیلئے مضمون بھیجنے کے حکم پر مشتمل رشتہ فصدور لایا۔ جوابی لفاظی کا تکلف انفعال بخش ثابت ہوا۔ وقت کا تقاضا ہے کہ الحق کے بیشتر مضامین فقہ باطنیت و باہمیت اور تحریفات اسلامیہ جن کا برعکس نہند نام زندگی کا فز کے اصول پر تحقیقات اسلامیہ نام رکھا جاتا ہے۔ کے رد میں ہونے چاہئیں اپنے پاس نہ انکے رسائل میں اور نہ انکے تبلیغات ٹھونسنے کیلئے اسلاف کی معتد علیہ کتب کا ذخیرہ موجود ہے۔ ان محالات میں آپ کے حکم کی صحیح تعمیل سے ظاہر ہے کہ قاصر ہوں۔ البتہ سترہ میں ایک مذہبی رسالہ نے شہادت حسین رضی اللہ عنہ کے ذکر میں لکھا تھا:

شہادت حسینؑ کے دن آسمان کے سرخ ہونے نعم الابل کے تلخ ہونے۔ سورج کو گہن گنے ستاروں کا آپس میں ٹکرانا وغیرہ واقعات شیعوں کے گھڑے ہوئے ہیں۔ حدیث ان الشمس والقمر لا یتخفان موت احمد ولا یجوتہ ادکما قال۔ کے خلاف ہیں۔ پیشہ ور واعظین اور مرثیہ خوانوں کے طفیل سستی عوام بھی اس میں مبتلا ہو گئے ہیں۔

اسحق کو اس کے ساتھ اتفاق میں تامل ہوا اور تاثر کائنات بموت من لاینبغی ان یقال لہم اموات۔ کے عنوان سے مدیر رسالہ کو ایک عربیہ لکھا۔ انہوں نے وہ عربیہ صاحب مضمون کی خدمت میں بھیج دیا۔ جس کا انہوں نے کوئی جواب نہیں بھیجا اور نہ اس رسالہ نے اس پر کچھ شائع کیا۔ اسکی نقل خط کے لائحات حذف کرنے اور عالیہ سفید لکیر سے متعلق معمولی اضافہ کرنے کیساتھ ارسال خدمت کر رہے ہوں۔ الحق میں شائع ہونے سے اس کا کوئی فائدہ نظر آئے تو اسے ہی تعمیل حکم تصدق فرمایا جاوے۔ والا مرالیکم۔ عبد الکریم

بعد الحمد والصلوٰۃ

کائنات کے مختلف انواع کا اہل اللہ کی موت سے متاثر ہونا اصول شرع کے خلاف نہیں۔ زمین و آسمان کا تاثر۔ چنانچہ زمین و آسمان کا اہل اللہ کی موت سے متاثر ہونا آیت منابکتہ علیہم السماء والارض کے مفہوم سے واضح ہے اور جو حدیث مفسرین اس کے تحت نقل فرماتے ہیں وہ تو امرح مافی الباب ہے۔ مفتاح الغیب للعلامة الرازیؒ ص ۲۲۱ میں ہے۔ قال الواحدی فی البیض ریحہ النور بن مالک ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال ما من عبد ادله فی السماء بابات۔ ۱۰ ینخرج منه رزقہ

وہاں سے یہ عملہ فاذاماتہ فقداہ دیکھا علیہ۔ یعنی حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہر آدمی کے لئے آسمان میں دو دروازے مقرر ہیں۔ ایک سے اس کا رزق آتا رہتا ہے۔ اور دوسرے سے اس کا عمل پڑھتا رہتا ہے۔ جب یہ فرت ہو جاتا ہے تو وہ اس پر رونے لگ جاتے ہیں۔

دوسری روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ عبد سے مراد عبد مومن ہے۔ نہ کہ ہر عبد علامہ جلال الدین سیوطی نے ایک مستقل باب باندھا ہے۔ باب بقاء السماء والارض والملائکۃ علی المؤمن اذاماتہ قال اللہ تعالیٰ فما بکت علیہم السماء والارض۔ (شرح الصدور ص ۶۴) اس باب میں آپ نے بہت سی رقت خیز اور عمل انگیز روایتیں بیان فرمائی ہیں۔ جن میں سے دو ایک کو یہاں نقل کیا جاتا ہے۔

من شاء التفصیل فلیراجعہ۔ — پہلی روایت :

ابن عباسؓ سے دریافت کیا گیا کہ یہ جو فرعون کے متعلق اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ زمین و آسمان ان کے ہلاک ہونے پر نہ روئے تو کیا ایسے لوگ بھی ہیں جنکی موت پر آسمان اور زمین روتے ہیں۔ انہوں نے کہا ہاں ہر آدمی کا آسمان میں ایک دروازہ ہوتا ہے جس سے اس کا رزق نازل ہوتا ہے۔ اور اسی سے اس کا عمل اوپر کو جاتا ہے۔ پس جب مومن کی وفات ہو جاتی ہے اور اسکا وہ دروازہ بند کر دیا جاتا ہے جس سے اسکا عمل اوپر کو جاتا تھا۔ اور اس کا رزق نازل ہوتا تھا۔ پس آسمان اس پر رونے لگتا ہے اور جب باقی نہیں رہتا اسکا وہ مصلیٰ جس پر وہ نماز پڑھتا تھا۔ اور خدا کو یاد کرتا تھا تو زمین اس پر رونے لگتی ہے۔ اور چونکہ فرعون کی قوم کے کچھ بھی زمین میں نیک آثار نہیں تھے اور اللہ کی طرف کوئی بھی ان کا نیک عمل اوپر کو نہیں جاتا تھا۔ اس لئے ان پر زمین روئی اور نہ آسمان۔

اخرج ابن جریر عن ابن عباسؓ انه سئل عن قوله تعالى فما بکت علیہم السماء والارض هل تنکی السماء والارض علی احد قال نعم انه لیس احد من الخلائق الا له باب فی السماء ینزل رزقه منه و فیہ یصعد عملہ فاذا مات المؤمن فاعلق بابه من السماء الذی کان یصعد عملہ فیہ و ینزل منه رزقه فقہ یکی علیہ و اذا فقہ مصلاہ من الارض الذی کان یصلی فیہا و ینزل فیہا بکت علیہ و ان قوم فرعون لم یکن لهم فی الارض آثار صالحۃ ولم یکن یصعد الی اللہ منهم خیر فلم ینزل علیہم السماء والارض۔

اس روایت نے بتلایا کہ عبد سے مراد عبد مومن ہے نہ کہ ہر عبد۔ بابان اور باب کا اختلاف بھی کچھ ایسا نہیں جس سے روایت پر شبہ کیا جاسکے۔ ہو سکتا ہے دروازہ ایک ہی ہو۔ مگر اس کی ایک جانب

سے نزول رزق ہوا اور دوسرے سے صعود عمل اور اس بنا پر ہر جانب کو مستقل باب کے نام سے یاد کیا گیا ہے۔

دوسری روایت :

اخرج ابن جریر عن الضحاك قال تبكى على
المومن الصالح معاملة من الارض ومعوج
عمله من السماء۔
ضحاك فرماتے ہیں مومن صالح پر زمین میں اسکا
جائے عمل اور آسمان میں معوج عمل روتا ہے۔

تیسری روایت :

واخرج عن عطارد قال بكاء السماء حمرة
اطرافها وابن ابي الدنيا عن الحسن قال
بكاء السماء حمرة تھا۔
ابن جریر نے عطارد سے اور ابن ابی الدنیاء نے
حسن سے نقل کیا ہے کہ آسمان کا رونا اس کا
سرخ ہونا ہے۔

ان روایات کے مجموعہ سے معلوم ہوا کہ عبد مومن اور عبد صالح پر زمین اور آسمان روتے ہیں اور
آسمان کا رونا اس کا سرخ ہونا ہے۔

عرش کا تاثر — اسی طرح عرش کا تاثر ہوتا بھی حدیث شریفہ مشتمل بر وصال سیدنا حضرت
سعد ابن معاذ سے ثابت ہے مشکوٰۃ شریف باب عذاب القبر ص ۲۶ میں ہے۔ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
هذه الذی تحرك له العرش وفتحت
له البواب السماء۔
یہ وہ بزرگ ہیں جن کے لئے عرش کو حرکت ہوتی
اور آسمان کے دروازے اس کیلئے کھولے گئے۔

علامہ طیبی نے فرمایا :

ويمكن ان يقال ان تحرك العرش
للمتة على طريقة قوله تعالى فما
بكت عليهم السماء والارض۔
ہو سکتا ہے کہ عرش کی حرکت ان کے انتقال
کے باعث ہو جیسا کہ آیت خدا بکت علیہم
السماء والارض سے معلوم ہوتا ہے۔

حیوانات کا تاثر — حیوة الیوان میں بحوالہ طبقات ابن سعد نقل کیا گیا ہے کہ ریحل صالح حضرت
عمر بن عبد العزیز کے وصال کے دن بھیڑ یا نے بھیڑ پر حملہ کیا تو راعی صالح نے فوراً کہا معلوم ہوتا ہے کہ
آج ریحل صالح کا وصال ہو گیا۔ تحقیق کرنے پر معلوم ہوا کہ ایسا ہی ہوا ہے۔ تاثر عم نہ سہی مطلق تاثر اس
واقعہ سے بھی ثابت ہو رہا ہے۔

ماتعات اور نباتات کا تاثر — متقدمین میں اس نوعیت کا واقعہ ذہن میں نہیں ہے۔ لیکن
سیدنا شیخ الاسلام حضرت ندنی قدس اللہ سرہ العزیز کے متعلق الجمعیۃ شیخ الاسلام نمبر میں یہ واقعہ نقل

کیا گیا ہے۔ کہ آپ کے مطالعہ گاہ میں جو پھول ایک سال چند ماہ سے بالکل تر و تازہ موجود تھے۔ آپ کے وصال پر یکدم مر جھا کر سیاہ ہو گئے۔ حتیٰ کہ وہ پانی بھی سیاہ ہو گیا جس میں وہ رکھے گئے تھے۔

جمادات کا تاثر — تاثر زمین سے متعلق آیت کریمہ اور روایات مندرجہ پہلے گزر چکے ہیں۔ اس کے علاوہ ستر شہادتین میں حضرت شاہ صاحبؒ حضرت ام سلمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی روایت کے آخر میں یہ تصریح نقل کی ہے :

وقال يا ام سلمة اذا اتولت هذه التربة
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اسے ام سلمہؓ جب
 یہ مٹی خون ہو جائے تو جان لے کہ میرے بیٹے
 کو قتل کر دیا گیا ہے۔

احجاز بیت المقدس کے تحت خون کے ظاہر ہونے کی روایات کو بھی ستر شہادتین میں بلا کسی نکیر کے حضرت شاہ صاحبؒ نے نقل فرمایا ہے۔

بہر حال تاثر الکائنات موت من لا ینبغی ان یقال لہم اموات۔ تو مختلف روایات اور متعدد واقعات صحیحہ سے ثابت ہے۔ بلا نقلاً اس دن (یوم شہادت حسینؑ) اس قسم کے واقعات کا وقوع سو حضرت شاہ عبدالعزیز صاحبؒ اور حضرت شاہ عبدالحق صاحبؒ محدث دہلوی جو یقیناً غیر شیعہ، غیر پیشہ ور واعظ اور غیر مرثیہ خوان معتد علیہ بزرگ اور اہل سنت کے مستند امام ہیں، نے ستر شہادتین اور ثابت باسنۃ میں ان کا وقوع بھی بیان فرمایا ہے۔

ستر شہادتین میں امام الطائفة حضرت مولانا شاہ عبدالعزیزؒ فرماتے ہیں۔

اخرج البيهقي واليونعيمي عن ليرة الازدية
 بہیقی اور الیونعیمی نے روایت کی ہے کہ حضرت
 قالت لما قتل الحسين مطرت السماء وما
 حسینؑ کے قتل کے دن ہمارے کوزے
 فاصبحنا وجابنا وجبارنا وكل شئ لنا
 گھڑے اور پانی کے تمام برتن خون سے
 ملأت دما۔

اسی میں بہیقی کی روایت سے نقل فرمایا ہے :

فكانت السماء أياما تبكي له۔

ایک اور روایت نقل کی :

اخرج بيهقي عن جميل بن مروة قال
 شکر حسینؑ کے چند اونٹ ان کے ہاتھ لگے
 اصالحوا ابلا فوج عسكر الحسينؑ يوم قتله
 ان کو ذبح کر کے انہوں نے پکایا تو وہ حنظل

نخرواها و طبعوها فصارت مثل العلقم
فما استطاعوا ان لسيغوا منها شيئا۔
کی طرح کر سوسے تھے۔ اور وہ ان کو نگل نہ سکے۔

شاہ صاحب نے ان روایات کو نقل کر کے نہ صرف یہ کہ انکی تضعیف اور تغلیط کی بلکہ بیان واقعات میں انہیں سے استشہاد کر کے بڑی حد تک توثیق اور تصدیق بھی کر دی۔ آپ کے علاوہ حضرت شیخ عبدالحق صاحب دہلوی ^{رحمۃ اللہ علیہ} اشعة اللغات شارح مشکوٰۃ رحمۃ اللہ تعالیٰ اپنی تالیف ماثبت بالسنة میں فرماتے ہیں:

ولما قتل الحسين بكنت الدنيا سبعة	اور جب حسینؑ قتل کئے گئے تو سات دن تک
ايام والشمس على العيطان كالملاحمة	دنیا روٹی اور آفتاب دیاروں پر ایسا تھا جیسے
العصفرة والكواكب ليضرب بعضها البعض	کسم کی رنگی ہوئی چادریں اور ستارے آپس میں
وكان قتله يوم عاشوراء وكسفت الشمس	ٹکراتے تھے۔ اور آپ کا قتل یوم عاشوراء کو ہوا
ذلك اليوم واخمرت آفاق السماء ستة	اور اس روز سورج کو گہن لگا۔ اور ان کے قتل
اشهر بعد قتله ثم لازالت العمرة تری	کے بعد چھ ماہ تک آسمان کے کنارے سرخ
فيما بعد ذلك اليوم ولم تكن تری فيما قبله۔	دکھائی دیتے رہے۔ اس سے پہلے کبھی نظر

نہیں آئے تھے۔

سرخی غیب سورج کا اثر ہے یا اظہار غم کا اس سے پہلے بھی نفس سرخی موجود رہتی تھی۔ اس میں ازویاد اسی دن سے ہوئی۔ لامزاحمتہ فی الاسباب ایک عام قاعدہ ہے۔ وغیر ذلک یہ مباحث اپنی جگہ پر ہیں۔ یہاں یہ بتلانا مقصود ہے کہ قتل حسینؑ کے دن اس قسم کے واقعات کو جب شاہ عبدالعزیز صاحبؒ اور شاہ عبدالحق صاحبؒ جیسے بزرگ تسلیم فرما رہے ہیں۔ تو یہ تسلیم کرنا آسان نہیں ہے۔ کہ یہ سب ناقابل اعتبار روایات ہیں، شیعوں کی گھڑی ہوئی ہیں۔ اور پیشہ درواغظین اور مرثیہ خواں کے طفیل سے سنی عوام اس میں مبتلا ہو گئے ہیں۔

ایک اور سہل توجیہ اور حدیث لایخسفات لموت احد الخ کا جواب

ان الشمس والقمر لا يخسفات لموت احد ولا حیوتہ۔
سورج اور چاند کو کسی کی موت اور حیات کی
دجہ سے گہن نہیں لگتا۔ (الحديث)

سے جملہ "وكسفت الشمس ذلك اليوم كما روى في ما ثبت بالسنة" کے تعارض کا شبہ۔ سو گذارش

ہے۔ کہ حدیث بالا سے یہ تو ضرور ثابت ہوتا ہے۔ کہ شمس و قمر کا تاثر بطور انخساف کے کسی کی موت اور حیات سے نہیں ہوتا۔ مگر یہ تو ثابت نہیں ہوتا کہ ظلم و عدوان اور معصیت و طغیان سے بھی ان کا انخساف نہیں ہوتا بلکہ روایات باب کا ظاہر اسی پر دال ہے کہ ان کا انکساف ظلم و عصیان ہی کی وجہ سے ہوتا ہے۔ چنانچہ حدیث کسوف میں غیرت خداوندی اور زنا پر حضرت حق جل مجدہ کو غیرت آنے کا ذکر اسی طرف مشیر ہے۔ پھر بخیرت اللہ جماععبادہ کے الفاظ تو صریح ہیں۔ کہ ان آیات کے اظہار کا مقصد ظالم عاصی اور طغائی و سرکش کی تخریف ہی ہے۔ اب سوچا جائے تو شہادت حسینؑ کے دن صرف موت حسینؑ ہی واقع نہیں ہوئی تھی۔ بلکہ خانوادہ نبوت پر بے پناہ مظالم بنی ڈھائے گئے تھے۔ معصوم شیر نژاد بچوں تک بھوکا پیاسا نشانہ تیر بنایا گیا تھا۔ اہل بیت عظام کے عظمت و احترام کو محسوس کیا گیا تھا۔

بناء علیہ اس دن کے تمام کائناتی تغیرات بشمول کسوف شمس کو حسب تصریح حضرت شاہ عبدالحق صاحب محدث دہلویؒ اگر صحیح مان لیا جائے اور اس کے سبب ظاہری کو موت حسینؑ نہیں تاکہ حدیث لایخسافات موتہ احدہ دلا لحيوتہ۔ سے تعارض لازم آئے بلکہ ظالمین و متمردين کے ظلم و تہرور حسینؑ ہی کو اسکی علت قرار دیا جائے، تو ایک طرف شبہ تعارض جاتا رہے گا۔ دوسری جانب حضرت شاہ عبدالعزیز صاحبؒ اور حضرت عبدالحق صاحبؒ جیسے اجلہ محققین کی بیان کردہ روایات کو بلا ضرورت رد کرنے کی ضرورت پیش نہیں آئے گی۔ اور چونکہ یہ تغیرات ظلم و عدوان علیٰ حسینؑ ہی کی وجہ سے رونما ہوئے۔ اس لئے عظمت حسینؑ بھی اپنی جگہ پر قائم رہے گی۔ ساتھ ہی جو اذیان تاثر الکاٹنات موتہ من لا ینسخہ ان یقال لہم امواتہ کو قبول کرنے میں بوجھ محسوس کرتے ہیں۔ ان کے لئے تغیر الکاٹنات یا ٹکڑوں الحوادثات بوجود المعاصی و السیئات سہل القبول ہوگا۔ یعنی سہل توجیہ یہ کی جاوے کہ قتل حسینؑ کے دن آسمان کا سرخ ہونا۔ گوشت کا کڑوا ہونا پانی وغیرہ کا خون ہونا سورج کو گہن لگنا وغیر ذلک سب واقعات رونما ہوئے، مگر ان کے رونما ہونے کا سبب وجود ظلم و عدوان متعلقہ براہل بیت کرام اور حضرت حسینؑ تھا جو کہ معصیت کبیرہ اور سیئہ غلیظہ ہی تھا۔ اور معاصی و سیئات اور ظلم و عدوانات کا اس طرح کے انقلابات کا سبب ہونا تو خود منصوص ہے۔

قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم اذا اتخذ الفیء
 حلالاً والامانة مغنماً والزکاة مغروماً
 وتعلم لیسر الدین واطاع الرجل امرأته
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس وقت کہ ٹھہرائے
 جاویں گے بغنیمت دولت اور ٹھہرائی جاوے گی
 امانت غنیمت اور زکوٰۃ تاوان اور جس وقت کہ

ويعقب أمته وادب من صد ليقه واتفق اباہ
 وظهرت الإصوات في المساجد ساد القبيحة
 فاستقمهم وكانت زعيم القوم ارض لهم واکرم
 الرجاء مخافة شره وظهرت القينات
 والمعازف وشربت الخمر ولعن آخر
 هذه الامة اولها فان تقبوا عند ذلك
 رجا حرام وذلزلة وخسفا ومسحا
 وقد نادى آيات تتابع كنظام قطع سلک
 فتابع - رواه الترمذی -

ظاہر ہوں گے بسببے اور پی جاوے گی شراب اور لعنت کہیں گے پھلے اس امت کے اگلوں کو
 پس منتظر رہو اس وقت ہوا سرخ کے اور زلزلوں کے اور ضعف و سح کے اور پتھر برسنے کے
 اور قیامت کے ان نشانیوں کے جو پے در پے ظاہر ہوں گی مانند بڑی جواہر وغیرہ کے کہ ٹوٹ
 جاوے ڈور اس کا اور گرنے لگیں پیہم دانے اس کے۔

غیر دینی تعلیم میں انہماک کی تباہی | تعلم لغیر الدین کے یہ معنی بھی ہو سکتے ہیں کہ سیکھا تو دین ہی جائے
 مطلق و مقصود ہو۔ کما هو المشاهد في زماننا في اکثر المتعلمين والمعلمين في مدارسنا العربية
 جس کا بین ثبوت عموماً ہمارا بے عمل بلکہ بدعمل ہوتا ہے۔ الاما شاء الله ونعوذ بالله من علم لا ينفع ومن
 قلب لا يشعخ - اور اسی جملہ تعلم لغیر الدین کے یہ معنی بھی ہو سکتے ہیں کہ غیر دین ہی کو سیکھا جاوے اور
 دین کی تعلیم یکسر چھوٹ ہی جاوے جیسے کہ ہمارے ملک میں تناوے فیصد مسلمانوں کا عمل ہے کسی شہر کے
 بھی دینی اور دنیوی مدارس کے طلباء کی تعداد اور ان کے تناسب کو دیکھا جاوے تو ہمارے دعویٰ میں
 کوئی بھی مبالغہ نظر نہیں آئے گا۔۔۔ یہ صحیح ہے کہ فی نفسہ دنیوی تعلیم جائز ہے۔ اور بعض صورتوں میں
 ضروری بھی۔ لیکن اس میں اتنا انہماک کہ دین کے مبادی اور ضروری مقاصد تک سے مسلمان بے خبر رہ جاوے
 یہاں تک کہ اسلام کے نام پر جو بھی دعوت اسے دی جاوے اگرچہ مسلمات قطعاً کے خلاف ہو وہ
 اسے حسب غشاپا کر اسلام کے نام پر قبول کرنے کیلئے تیار ہو جاوے۔ اور کفر و اسلام کے بنیادی
 عقائد اور مسلمات اسلامیہ ہی سے ناواقف رہ جاوے۔ یقیناً قومی ہلاکت اور اسلام کی رو سے بالکل

باطل ناجائز۔ اور عذاب الہی کو دعوت دینے کے مترادف ہے۔ سب سلف بھی قومی تباہی کا ذریعہ ہے۔ لعن آخر هذه الامة اولھا۔ میں جس طرح سب سلف داخل ہے۔ سلف صالحین ائمہ عظام اور محدثین و مفسرین کرام کی تحقیقات اور انکی علی اخلاقی اور سیاسی زندگی میں کیرے نکالنا اور تنقید کے نام سے ان پر سے امت کا اعتماد اٹھا دینا بھی جیسا کہ ہمارے زمانہ کے متجددین کا فیشن ہے۔ لعنت ہی کا غیر معمولی فرو ہے۔ اور امت کو تباہ کرنے کی نامعلوم سعی جو کہ درحقیقت قہر الہی اور غضب خداوندی کو دعوت دینا ہے۔ اللهم اذا ازادت بقوم فتنۃ فتونا غیر مفتون۔

بہر حال روایت مذکورہ سے یہ ثابت ہو گیا کہ بعض خاص معاصی اور گناہ عالم میں تغیر تبدیل اور انقلابات ریح حمراء زلزله وغیرہ کا ذریعہ بنتے ہیں۔ یوم قتل حسینؑ کا ظلم و معصیت بھی اگر آسمان کے سرخ ہونے اور دیگر تغیرات کا ذریعہ بنا تو اس میں تعجب کی کوئی بات ہے۔

روایت ہذا سے یہی استشہاد مقصود تھا مگر چونکہ اس میں بہت سے اصلاحی مضامین ارشاد فرمائے گئے ہیں۔ جنکی ہم کو سخت ضرورت ہے۔ اور بہت سے عیوب کی نشاندہی کی گئی ہے۔ جن میں ہم مبتلا ہیں۔ اس لئے صرف حوالہ پر اکتفا نہیں کیا گیا۔ اور پوری روایت کو با معنی پیش خدمت کیا گیا۔

والله يهدى من يشاء الى صراط مستقيم

طعام میں فساد آنے، کھانے پینے کی اشیاء پر معاصی کے اثر انداز ہونے کے متعلق بھی ملاحظہ فرمائیے۔
خازن نے بخاری و مسلم کی روایت سے نقل فرمایا ہے:

لولا سبوا اسرائيل لم يخبث الطعام ولم
يخبز اللحم۔
اگر بنی اسرائیل کی خیانت اور حکم خداوندی سے
بغادت نہ ہوتی تو گوشت نہ مڑتا اور روٹی
خراب نہ ہوتی۔

اسی طرح خازن ہی نے قصہ قابیل و ذابیل میں نقل کیا ہے:

لما قتل قابيل هابيل اشتاك الشجر
وتغيرت الاطعمة وتمحضت الفواكه
ومر الماء۔
جب قابیل نے ذابیل کو ناحق قتل کیا۔ (تو اس
ظلم کی وجہ سے) درختوں میں کانٹے پیدا ہو گئے
طعام خراب ہونے لگا گیا۔ میوے میں ترشہ
آگئی اور پانی میں تلخی۔

اسی طرح قتل حسینؑ کے دن جو ظلم و عدوان ہوا اگر اس کے باعث اونٹوں کا گوشت کڑوا ہوا یا کھانے

پہننے کی چیزوں میں دوسرے تغیرات رونما ہوئے تو اصول دین کے خلاف کس طرح لازم آیا اور جب اصولاً یہ بات ممکن ہے تو شاہانِ دہلی کی روایات کو بلاوجہ رد کرنے کی کیا ضرورت ہے۔

سفید لکیر | سیات اور عدوانت کے باعث انقلابات اور تغیر فی الکائنات کی ایک اور مثال بھی قارئین کی پیش خدمت ہے جس سے عالیہ ہنگامی حالات میں دلچسپی سے خالی نہیں ہوگی۔ امام ربانی مجدد الف ثانیؒ نے خواجہ شرف الدینؒ کو تحریر فرمایا ہے صحیفہ شریفہ جو فرزند عزیز نے مولانا ابو الحسنؒ کے ہمراہ روانہ کیا تھا۔ پہنچا اور بڑی خوشی حاصل ہوئی۔

تم نے ستون کی نسبت جو مشرق کی طرف سے پیدا ہوا تھا دوبارہ دریافت کیا ہے۔ سو جاننا چاہئے کہ خبر میں آیا ہے کہ جب عباس پادشاہ جو حضرت مہدی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ظہور کے مقدمات میں سے ہے عراق میں پہنچے گا۔ مشرق کی طرف قرنِ ذوسنین (دو دزدانہ والا سنگ) طلوع کریگا۔ اس کے حاشیہ میں لکھا ہے کہ ستون مذکور کے دوسرے ہونگے۔ یہ پہلے پہل اس وقت طلوع ہوا تھا جب حضرت نوح علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام کی قوم ہلاک ہوئی تھی۔ پھر حضرت ابراہیم علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں طلوع ہوا تھا۔ جبکہ انکو آگ میں ڈالا تھا۔ اور فرعون اور اسکی قوم کے ہلاک ہونے کے وقت بھی طلوع ہوا تھا۔ اور حضرت یحییٰ علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام کے قتل کے وقت بھی ظاہر ہوا تھا جب اسکو دیکھیں حتیٰ تعالیٰ کی بارگاہ میں فتنوں کے شر سے پناہ مانگیں۔۔۔۔۔ الی قولہ یہ طلوع اس طلوع سے الگ ہے۔ جو حضرت امام مہدیؑ کے آنے کے وقت پیدا ہوگا۔

والمکتوب بطولہ۔۔۔۔۔ دفتر دوم مکتوب ۶۸۔

مکتوب کی تفصیل سے معلوم ہوتا ہے کہ اس قسم کے تغیرات کائنات الجویا فلکیات میں اللہ والوں پر ظلم کے باعث بھی رونما ہوتے ہیں۔ جیسا کہ حضرت خلیل اللہ کو آگ میں ڈالنے اور حضرت یحییٰ کو شہید کر دینے کے وقت ہوا اور کسی فتنہ کے رونما ہونے کے وقت بھی بطور پیش خیمہ کے اسکا طلوع ہوتا ہے۔ کیونکہ ظہور مہدیؑ اس وقت ہوگا جبکہ ہر طرف کفر و ضلالت پھیل جائے گا۔ اور اسی لئے مکتوب میں فرمایا گیا کہ جب اسکو دیکھیں تو حتیٰ تعالیٰ کی بارگاہ میں فتنوں کے شر سے پناہ مانگیں۔ اسی طرح اسکا ظہور خیر و برکت کی نشاندہی اور ہلاکت کفار پر اظہارِ خوشی کے طور پر بھی ہو سکتا ہے۔ جیسا کہ اسی مکتوب میں فرمایا گیا ہے کہ قوم نوح اور قوم فرعون کی ہلاکت پر بھی ظاہر ہوا تھا۔ ممکن ہے سترن نوذنی کے اختلاف شکل کو بھی اس کے اسباب و عوامل کے اختلاف پر دلیل بنایا جا سکتا ہو۔ چنانچہ عالیہ سفید لکیر کے متعلق حضرت علامہ فتاحی دامت برکاتہم نے ایک مکتوب میں تحریر فرمایا ہے۔ "سفید لکیر بہ شکل تلوار تھی جو جہاد اور قوت کی نشانی ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔" اور یہی نیک نالی اور حسن ظن باللہ کا تقاضا بھی ہے کہ اس کے ظہور کو جہاد کی شکل میں مستقبل میں مسلمانوں کی قوت اور مقبولیت جہاد کی نشانی قرار دیا جاوے۔۔۔۔۔